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Не ча ка ная і рап тоў ная смерць зна ка мі-

та га бе ла рус ка га дра ма тур га Аляк сея 

Ду да ра ва ў кан цы лю та га 2023 го да 

ба лю ча ад гук ну ла ся ў сэр цах мно гіх і 

мно гіх лю дзей. А для мя не гэ тая стра-

та ста ла ся асаб лі ва ба лю чай і скруш-

най. Я быў аса біс та зна ё мы з Аляк се ем 

Ануф ры е ві чам. Не ма гу ска заць, што 

на шы ад но сі ны бы лі ду жа бліз кі мі, 

сяб роў скі мі, але кож ная су стрэ ча бы-

ла цёп лай, сар дэч най. Мы пра мно гае 

маг лі гава рыць шчы ра, ад кры та, з уза-

ем най ці ка вас цю. І сён ня ха це ла ся б 

ска заць сваё сло ва пра да ра го га мне 

ча ла ве ка.

«Яго імя мож на сме ла за но сіць у Кні гу рэ-

кор даў Гі не са, — так ска заў пра дра ма тур га 

Аляк сея Ду да ра ва пісь мен нік і так са ма дра-

ма тург Ге ор гій Мар чук. І рас тлу ма чыў сваю 

дум ку: — Та му што ні хто з бе ла ру саў да яго 

не атрым лі ваў Дзяр жаў ную прэ мію СССР у 

та кім ма ла дым уз рос це».

Так, Аляк сею Ду да ра ву бы ло та ды ўся го 

трыц цаць пяць га доў. І вы со кую ўзна га ро ду 

ён ра зам з ка ле га мі-«ку па лаў ца мі» атры маў 

за спек такль «Ра да выя». Спек такль, які вы-

клі каў у гра мад стве, у ася род дзі спе цы я ліс-

таў шы ро кі рэ за нанс. Ён быў па стаў ле ны не 

толь кі ў Мін ску, але і ў Маск ве — у Ма лым 

тэ ат ры, у Ле нінг ра дзе — у зна ка мі тым Вя-

лі кім дра ма тыч ным тэ ат ры, якім кі ра ваў не 

менш зна ка мі ты рэ жы сёр Ге ор гій Таў ста но-

гаў. І яшчэ доб рая сот ня тэ ат раў Са вец ка га 

Са ю за да са ра ка год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 

ажыц ця ві ла па ста ноў ку «Ра да вых».

Пос пех на тхніў ма ла до га аў та ра на но выя 

тво ры. Ён ства рае дзве вост ра са цы яль ныя 

п'е сы — «Па рог» і «Ве чар». І атрым лі вае 

прэ мію Ле нін ска га кам са мо ла! Спек так лі, 

па стаў ле ныя па гэ тых п'е сах, іш лі ў шмат лі-

кіх тэ ат рах кра і ны, ва кол іх уз ні ка лі га ра чыя 

спрэч кі, дыс ку сіі. Імя Ду да ра ва ста но віц ца 

агульнавя до мым, ці, як ця пер бы ска за лі, 

брэн да вым.

Але, ба дай, са мым па пу ляр ным, па-са-

праўд на му на род ным стаў фільм «Бе лыя 

ро сы», які вый шаў на эк ра ны ў 1984 го дзе, 

і, як за свед чы ла ста тыс ты ка, за адзін толь-

кі год яго па гля дзе ла больш за 60 міль ё наў 

ча ла век!

Дзе ля да сле да ван ня на род най ду шы, 

па ка зу на ша га ба га та га мі ну ла га Ду да раў 

звяр та ец ца да гіс та рыч най тэ мы. Ад ну за 

ад ной ён ства рае дра мы «Князь Ві таўт», 

«Усяс лаў Ча ра дзей», «Па ла чан ка», «Чор-

ная пан на Ня сві жа», «Крыж»... Як ад зна-

чаў лі та ра ту раз наў ца Пят ро Ва сю чэн ка, 

ні ко му з бе ла рус кіх дра ма тур гаў не ўда-

ец ца ўзнаў ляць па дзеі да лё ка га мі ну ла га 

з та кой яр кас цю і ма ляў ні час цю, як гэ та 

ра біў Ду да раў.

Не вы пад ко ва за ства рэн не гіс та рыч ных 

п'ес і ўва саб лен не іх на сцэ не На цы я наль-

на га ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя 

Ян кі Ку па лы Аляк сею Ду да ра ву пры су джа на 

спе цы яль ная прэ мія Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн не».

І, на рэш це, прэ мію Са юз най дзяр жа вы 

Ду да раў атры маў у 2002 го дзе за цыкл п'ес 

і сцэ на ры яў для тэ ат ра і кі но.

...Сем га доў та му я вы ра шыў па зна ё міц-

ца з Ду да ра вым і, ка лі ён не бу дзе су праць, 

зра біць з ім гу тар ку для кні гі «По ста ці». 

Аляк сей Ануф ры е віч на маю прось бу ад-

гук нуў ся доб ра зыч лі ва:

— Ня ма праб лем. Толь кі гэ ты ты дзень у 

мя не ўвесь за ня ты. Да вай це су стрэ нем ся 

на на ступ ным.

Праз ты дзень я ўжо быў ва ўтуль ным 

ка бі не це стар шы ні Бе ла рус ка га са ю за тэ ат-

раль ных дзея чаў. Ён су стрэў мя не з цёп лай, 

сяб роў скай усмеш кай. Ні я кай по зы, ні я кай 

ма ніі ве лі чы. Лі та раль на праз не каль кі хві лін 

я ўжо ад чу ваў, ні бы та мы зна ё мыя шмат, 

шмат га доў.

— Да вай без цы ры мо ній, — ска заў Аляк-

сей Ануф ры е віч і пра па на ваў пе рай сці на 

«ты».

— Ка лі зна ё міш ся з твор чым ча ла ве-

кам, заў сё ды ці ка ва ве даць, хто бы лі яго 

баць кі, у якім ася род дзі ён рос, вы хоў ваў-

ся, што сіл ка ва ла яго ду шу і ро зум з ма-

лен ства. Рас ка жы, ка лі лас ка, пра гэ та.

— Ды тут асаб лі ва і рас каз ваць ня ма ча-

го. Баць кі мае — прос тыя лю дзі. Ся ля не. 

Кал гас ні кі. Усё сваё жыц цё пра ца ва лі на 

зям лі. З гэ та га, як ка жуць, ме лі ка ва лак 

хле ба і сёе-тое да хле ба. Не ска жу, каб жы лі 

за мож на, але і не бед на.

З пер шых дзён вай ны баць ку за бра лі ў 

вой ска, і да ро га мі ва ен на га лі ха лец ця ён 

прай шоў ад зван ка да зван ка. Вяр нуў ся ў 

зван ні гвар дыі стар шы ны і з ор дэ нам Чыр-

во най Зор кі на гру дзях. Вяр нуў ся, дзя ка ваць 

Бо гу, жы вы і зда ро вы. І сям'ю на шу бя да 

аб мі ну ла: страш ная ста тыс ты ка (а на Ві-

цеб шчы не, як вя до ма, пад час вай ны за гі нуў 

кож ны трэ ці) нас не за кра ну ла.

Мая ма лая ра дзі ма — вёс ка Кля ны, што 

на Дуб ро вен шчы не. Вёс ка да во лі вя лі кая — 

бо лей за сто два роў. На бе ра зе ма ляў ні чай 

ра чул кі Ра са сен кі. Гэ тая ра чул ка — са мы 

свет лы, са мы паэ тыч ны ўспа мін з май го ма-

лен ства. Не здар ма ж яна ванд руе з ад на го 

май го тво ра ў дру гі.

А яшчэ ва кол бы лі пры го жыя ля сы, па-

пла вы. Тут я час ад ча су па свіў ка роў, аве-

чак. Да рэ чы, не та кая гэ та прос тая спра-

ва — па свіць жы вё лу. Асаб лі ва аве чак: раз-

бры дуц ца ва ўсе ба кі і па спра буй іх збя ры 

да ку чы. Дык я што пры ду маў? Быў у нас 

са ба ка Дэз. Авеч кі яго не ду жа ба я лі ся. 

А вось ка лі я браў яго за кар шэнь, і ён па чы-

наў ад чай на ску го ліць, гэ та аве чак пу жа ла, 

і яны збі ва лі ся ў гурт.

Дык вось ка лі га ва рыць пра тое, што 

фар мі ра ва ла маю дзі ця чую ду шу, то гэ та, 

апроч сям'і, баць коў скіх ге наў, бы ла яшчэ 

ма ляў ні чая на ва коль ная пры ро да — рэч ка, 

лес, роз нае птаст ва, свой ская жы вё ла. Мы, 

ся лян скія дзе ці, рас лі ся род пры ро ды і ад-

чу ва лі з ёю крэў ную род насць...

— Мо ладзь з'яз джа ла з вёс кі. Вось і 

ты, як толь кі на да ры ла ся маг чы масць, 

з'е хаў...

— А што бы ло ра біць? У вёс цы я не ха-

цеў жыць. І не са ро ме ю ся ў гэ тым пры знац-

ца. Ся лян скі хлеб — ох які ня лёг кі... Але 

спра ва на ват не ў гэ тым. Хто б і як вёс ку 

не апя ваў, але агуль ны на строй быў та кі: 

ву чыц ца, вы ву чыц ца і за стац ца ў го ра дзе. 

Та ды гэ та на зы ва ла ся «вы біц ца ў лю дзі». 

У Кля ны пры яз джа ла пры бі раль шчы ца з 

рай цэнт ра — дык яна ха дзі ла ў нас ка ра-

ле вай.

Са вец кая ўла да ў свой час мно гае ўпус-

ці ла ў на ладж ван ні вяс ко ва га по бы ту, у 

вы ха ван ні мо ла дзі. А ця пер па пра віць гэ ты 

не га тыў ны пра цэс вель мі і вель мі скла да на. 

Зрэш ты, не ка то рыя спе цы я ліс ты сцвяр джа-

юць, што і не трэ ба ні чо га па праў ляць. Ад-

мі ра нне ста рой вёс кі — пра цэс на ту раль ны, 

за ка на мер ны. Усё ў пры ро дзе раз ві ва ец-

ца, мя ня ец ца, на зме ну ста ро му пры хо дзіць 

но вае, больш пра грэ сіў нае. Што ж, па жы-

вём — па ба чым...

— Аляк сей, звы чай на ча ла век да во лі 

ра на ад чу вае сваё пры зван не і яшчэ ў 

школь ныя га ды вы зна ча ец ца з вы ба рам 

пра фе сіі. А як бы ло ў ця бе? Ка лі ты ад чуў 

ця гу да твор час ці?

— Ні я кай асаб лі вай ця гі да твор час ці ў 

шко ле я не ад чу ваў. На ват не пі саў вер шаў. 

Праў да, па піс ваў за мет кі ў ра ён ную га зе ту. 

І час ад ча су мя не дру ка ва лі. У пят нац-

цаць га доў быў вель мі ўсце ша ны, ка лі ў 

на шай «Дняп роў скай праў дзе» ўпер шы ню 

ўба чыў на дру ка ва ным сваё проз ві шча — 

А. Ду да раў. Гэ та быў до піс пра ка са ві цу ў 

кал га се.

Га зе ту з тым до пі сам я на сіў з са бою, 

мо жа, тыд ні са два. Ха це ла ся па каз ваць яе 

кож на му су стрэч на му. Але ні пісь мен ні кам, 

ні жур на ліс там стаць не ма рыў. Ха цеў быць 

афі цэ рам...

— Ча му ж та ды па сту піў у ву чы лі шча 

наф та ві коў?

— Про за. Па-пер шае, яно бы ло не па-

да лё ку ад до ма. А па-дру гое, у гэ тым ву-

чы лі шчы да ва лі сты пен дыю ў 36 руб лёў і 

ін тэр нат.

Ка лі пас ля служ бы ў ар міі я вяр нуў ся ў 

На ва по лацк, то ўлад ка ваў ся сле са рам на 

адзін з за во даў і доб ра сум лен на ад пра ца-

ваў там два га ды. Ад нак вель мі хут ка пе ра-

ка наў ся, што і гэ та не маё. Мя не заў сё ды 

цяг ну ла на сцэ ну. У шко ле я з за да валь нен-

нем удзель ні чаў у мас тац кай са ма дзей нас-

ці. Мне заў сё ды па да ба ла ся жыць чу жым 

жыц цём.

І вось ад ной чы я ішоў па ву лі цы і ўба чыў 

ка ля Па ла ца куль ту ры вя лі кую афі шу: аб'-

яў ля ец ца на бор у на род ны тэ атр. «Гэ та мой 

шанц!» — вы ра шыў я. І пай шоў за піс вац ца. 

Са мае ці ка вае, што мя не пра слу ха лі і пры-

ня лі ў ка лек тыў. А не ўза ба ве я ўжо іг раў 

ад ну з ро ляў у спек так лі па п'е се Ар бу за ва 

«Го рад на до світ ку». І тут я зра зу меў: гэ та 

мой шлях.

Але ка лі га ва рыць шчы ра, ар тыст я быў 

так са бе і быў бы так са бе. Маг чы ма, та му 

і ад быў ся гэ ты па ва рот, гэ ты вы бар. Пас-

ля двух га доў ра бо ты ў Бе ла рус кім тэ ат ры 

юна га гле да ча — спа чат ку ак цё рам, за тым 

за гад чы кам лі та ра тур най част кі, я сы шоў на 

«Тэ ле фільм» і за ня ўся лі та ра ту рай.

— У 1979 го дзе ў вы да вец тве «Мас тац-

кая лі та ра ту ра» ў ця бе вый шла пер шая 

кні га «Свя тая птуш ка». Кні га ме ла пос-

пех. Яе хва лі лі кры ты кі, вя до мыя пісь-

мен ні кі. У тым жа го дзе ця бе пры ня лі 

ў Са юз пісь мен ні каў. Зда ва ла ся б, што 

яшчэ трэ ба ма ла до му пра за іку? Пі шы, 

за ма цоў вай пос пех. І рап там — пе ра ход у 

дра ма тур гію. Ча му і як гэ та ад бы ло ся?

— Я ўжо та бе ка заў, што сцэ на мя не заў-

сё ды пры ваб лі ва ла. З дзя цін ства ўва мне 

жыў тэ атр. Мне не ці ка ва бы ло зай мац ца 

апі саль ніц твам. Мне ха це ла ся ды на мі кі, 

па тра ба ваў ся дыя лог! Зрэш ты, я і ў апа вя-

дан нях быў дра ма тур гам. Гэ та му я ву чыў ся 

перш за ўсё ў Ва сі ля Шук шы на. Ды яшчэ ў 

Ан то на Паў ла ві ча Чэ ха ва.

Дык вось, мя не заў сё ды ці ка ві лі дыя ло гі. 

Апош няе апа вя дан не я на пі саў у 1979 го дзе. 

Пас ля — толь кі п'е сы і кі на сцэ на рыі.

Так, гэ та бы ло ня прос та — пе рай сці з 

про зы ў дра ма тур гію. Ка лі са дзіш ся пі саць 

апа вя дан не, то ве да еш, пра што бу дзеш пі-

саць. Ней кую гіс то рыю пры ду мля еш. А ка лі 

бя рэш ся за п'е су — цяж ка ска заць, што з 

та го атры ма ец ца. Гэ та са мы скла да ны жанр 

лі та ра ту ры. Ён уклю чае ў ся бе і про зу, і паэ-

зію, і пуб лі цыс ты ку, і яшчэ неш та...

— Па ча так вась мі дзя ся тых мі ну ла га 

ста год дзя стаў для ця бе як дра ма тур га 

твор чым уз лё там, са праўд ным зор ным 

ча сам. Ад ну за ад ной ты ства ра еш вы-

дат ныя п'е сы — «Па рог», «Ве чар», «Ра-

да выя». Іх ста вяць сот ні тэ ат раў Са вец-

ка га Са ю за. Яны атрым лі ва юць вы со кія 

дзяр жаў ныя ўзна га ро ды. Што па слу жы-

ла ім пуль сам для ства рэн ня гэ тых п'ес? 

Глы бо кае ве дан не жыц цё вых праб лем? 

Ін ту і цыя? Ці вы пад ко вы вы бар тэм?

— Вы пад ко ва га ў мас тац тве ні чо га не 

бы вае. За лю бым вы ба рам тэ мы ста іць і 

ве дан не жыц ця, і ін ту і цыя, і ней кая рэ аль ная 

гіс то рыя, якая ста но віц ца штурш ком для 

роз ду му, для твор чай фан та зіі. Я ні ко лі не 

спіс ваю сва іх ге ро яў з рэ аль ных лю дзей — 

гэ та бы ло б па доб на на па ро дыю. Кож ны 

з іх — аб агуль не ны, да ду ма ны, да фан та-

зі ра ва ны.

— Пас ля «Ра да вых», праз шмат га доў, 

ты на пі саў яшчэ дзве п'е сы на ва ен ную 

тэ му — «Не па кі дай мя не» і «Ты пом ніш, 

Алё ша...» Але па на строі, па ін та на цыі 

яны ўжо зу сім ін шыя. Тваё ад чу ван не 

вай ны змя ні ла ся?

— Змя ні ла ся, і, на жаль, у пе сі міс тыч ны 

бок. Ад на з ге ра інь «Ра да вых», Лід ка, ка за-

ла: «Гэ та вай на апош няя...» А дру гі ге рой, 

Буш цец, сар кас тыч на пя рэ чыць ёй: «Ага. 

За ле чаць ра ны, за бу дуць мёрт вых... І зноў 

пач нуць...» Гэ тыя сло вы я ўла жыў у вус ны 

ча ла ве ка азлоб ле на га, па ка ле ча на га вай-

ной. Але ж ён трыц цаць га доў та му ска заў 

праў ду! Над зеі на тое, што лю дзі пе ра ста-

нуць ва я ваць, ня ма. А та ды гэ тая на дзея ў 

мя не бы ла.

Па мя та еш ка нец вась мі дзя ся тых, ка лі па-

ча ло ся за мі рэн не з За ха дам, ка лі зда ва ла ся, 

што на рэш це ча ла вец тва на заў сё ды па зба-

віц ца ад па гро зы вай ны? І та ды спек такль 

«Ра да выя» ўжо пе ра стаў ці ка віць гле да чоў. 

Як аў тар я па ду маў: «І дзя куй Бо гу! Я сваё 

сло ва пра вай ну ска заў, і гэ та мой сціп лы 

ўнё сак у тое, што бу дзе мір ва ўсім све це».

Прай шоў час — і што мы ба чым? Па дзеі 

ў све це да юць нам усім зра зу мець, што той 

пра ме жак ча су, у якім мы жы вём, ня се свае 

вы пра ба ван ні, і мы, аказ ва ец ца, не на мно га 

ра зум ней шыя за тых, хто жыў да нас і хто 

бу дзе жыць пас ля нас.

Ця пер я ўпэў не ны, што ар мія як адзін з 

ін сты ту таў дзяр жаў нас ці аба вяз ко ва па він-

на быць. На ват у тым вы пад ку, ка лі да юць 

са мыя вы со кія га ран тыі, што на на шу кра і ну 

ні хто на па даць не бу дзе, усё роў на ар мія як 

ар га ні зу ю чая сі ла, як сро дак бяс пе кі і ўпэў-

не нас ці, па він на быць. Вя до ма, су час ная і ў 

рам ках ра зум най да стат ко вас ці.

— Аляк сей, ця бе ня рэд ка на зы ва-

юць жы вым кла сі кам. Як ты да гэ та га 

ставіш ся?

— Іра ніч на. Ра ней, ка лі мя не так на зы ва-

лі, я раз драж нё на ад мах ваў ся, по тым па чаў 

зла вац ца, а ця пер пры вык. У сэн се не рэ-

агую ні як. Але шчо кі я ні ко лі не на дзі маў. 

Я са бе яшчэ ў ма ла до сці ска заў: «Ты хто? 

Пі сар! Та бе нех та дык туе, а ты за піс ва еш. 

І ўсё! Ты — пе ра да тач ны ін стру мент».

— Ска жы, ка лі лас ка, а ча ла век — гас-

па дар свай го лё су ці яго жыц цё вая пу ця-

ві на вы зна ча на не дзе там, на ня бё сах? І 

ён мо жа дзей ні чаць толь кі ў ме жах на-

ка на ва на га?

— Воб раз на аб гэ тым мож на ска заць так. 

Ча ла век плы ве па ра цэ. Ён мо жа плыць ка ля 

ле ва га бе ра га, мо жа плыць ка ля пра ва га. 

Мо жа па ся рэ дзі не. Больш за тое мо жа на-

ват па спра ба ваць, ка лі атры ма ец ца, плыць 

су праць ця чэн ня. Але доў га не вы тры мае, 

сто міц ца і па плы ве, ку ды трэ ба. Ад нак вый-

сці на бе раг яму за ка за на. Ні на ле вы, ні на 

пра вы. Ча ла век мо жа па ско рыць свой рух, 

мо жа за ма ру дзіць, але толь кі ў тым на прам-

ку, які яму вы зна ча ны. А каб не за хлы нуц ца 

ў гэ тай ра цэ, трэ ба ўсё жыц цё боў тац ца. 

Пе ра ста неш — пой дзеш на дно.

— Ка жуць, шчас лі вы ча ла век не той, 

хто ўсё мае, а той, хто за да валь ня ец ца 

тым, што мае.

— На пэў на. Шчас це, на маю дум ку, — 

гэ та гар ма ніч ныя ад но сі ны з дас ка на лым і 

не дас ка на лым све там. З не дас ка на лым — у 

пер шую чар гу. Маг чы ма, у гэ тым ёсць пэў-

ны кан фар мізм, але та кая рэ аль насць. Ка лі 

на ву лі цы хо лад на, мы на дзя ва ем сві тар.

А яшчэ больш важ на і, мо жа, са мае скла-

да нае — знай сці гар мо нію з са мім са бой. Я 

не як ад на му доб ра му ча ла ве ку па чаў скар-

дзіц ца, што ўсё, што я пі шу, ні ко му не па трэб-

на. А ён мне ска заў: «Вы са мі хоць чу е це, што 

га во ры це? Вы ж кан так та ва лі з міль ё на мі 

лю дзей — праз спек так лі, праз філь мы. І 

ка лі хоць бы адзін ча ла век вы нес з гэ та га 

неш та доб рае, свет лае, то ўжо ва ша пра ца 

не мар ная». І, ві даць, ён мае ра цыю.

Уво гу ле, што б з та бой ні ад бы ва ла ся, 

ты — шчас лі вы ча ла век. Ужо хоць бы тым, 

што жы веш, маеш доб рую сям'ю, ра зум ных 

дзя цей, неш та ка рыс нае ро біш для лю дзей. 

Трэ ба толь кі да стой на пра жыць ад ве дзе нае 

та бе Бо гам жыц цё і вы ка наць пра гра му-

мак сі мум — па леп шыць сваю ду шу, а ка лі 

мак сі мум не мо жаш, то хоць бы пра гра му-

мі ні мум — не зра біць ду шу гор шай.

— Ну вось ты ад ка заў і на маё апош-

няе пы тан не — пра сэнс жыц ця. Дзя кую 

за гу тар ку!

Зі но вій ПРЫ ГО ДЗІЧ.

Аляк сей ДУ ДА РАЎ:

«НЕ ЗРА БІЦЬ ДУ ШУ ГОР ШАЙ...»
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